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ZALECENIA POKONTROLNE 

 
 
 
Na podstawie art. 7 ust. 1 pkt 5 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu 
przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2015 r., poz. 1390 ze zm.), zwanej dalej ustawą,                                 
w związku z art. 127 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej                              
(Dz. U. z 2018 r., poz. 1508 ze zm.) w dniu 23 lipca 2019 r. przeprowadzono kontrolę 
problemową w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Turku, z siedzibą pod adresem:                          
ul. Łąkowa 1, 62-700 Turek, zwanym dalej PCPR. 
 
Kontrolę przeprowadził zespół inspektorów z Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu: 
1.  Ilona Kasprzak - inspektor wojewódzki, jako kierownik zespołu inspektorów, 
2. Dominika Ratajska - starszy specjalista, 
3.  Barbara Barczyk – inspektor wojewódzki,  
na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN.II.0030.252.2019.1                              
z dnia 15 lipca 2019 r. 
 
Zakres kontroli obejmował sprawdzenie prawidłowości realizacji w 2018 r. programu 
korekcyjno – edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie. 
Kontrola obejmowała okres od 1 stycznia 2018 r. do dnia zakończenia kontroli. 
 
Ustaleń kontroli dokonano na podstawie analizy dokumentów merytorycznych                              
znajdujących się w posiadaniu PCPR. Szczegółowe ustalenia z kontroli zawarto w protokole 
kontroli. 
Kontrolujący złożyli oświadczenia, że nie istnieją okoliczności uzasadniające wyłączenie ich 
od udziału w ww. kontroli. 
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Protokół z przeprowadzonej kontroli, podpisany przez zespół inspektorów w dniu 19 sierpnia 
2019 r., został przesłany w załączniku do pisma z dnia 19 sierpnia 2019 r. Protokół został 
podpisany przez Panią Edytę Michalak, Dyrektora PCPR 26.08.2019 r. bez zastrzeżeń.  
 
W toku kontroli ustalono, co następuje: 
 
Realizacja programu korekcyjno – edukacyjnego przez PCPR w roku 2018 odbywała się                        
na podstawie pisma PCPR z dnia 6 marca 2018 r., znak: PCPR.OP.0010.29.2019  
przesłanego do WUW w Poznaniu, które zostało uzupełnione pismem PCPR z dnia                         
9 kwietnia 2018 r., znak: PCPR.OP.4131.1.2018 r., zaakceptowanego przez Wojewodę 
Wielkopolskiego pismem z dnia 2 maja 2018 r., znak: PS-II.9451.1.2018.4.2                                        
i dofinansowanego w wysokości 5.200 zł z przeznaczeniem na wynagrodzenia dla dwóch 
trenerów prowadzących program. Pismem z dnia 17 września 2018 r. Wojewoda 
Wielkopolski przekazał informację, że program zawarty we wniosku z dnia 9 kwietnia 2018 
r. zostanie dofinansowany w wysokości 3.900 zł. Po zakończeniu realizacji kontrolowanego 
zadania, PCPR przesłał do Wojewody Wielkopolskiego sprawozdanie wraz  z kalkulacją 
kosztów jako załącznik do pisma z dnia 18 grudnia 2018 r., znak: PCPR.OP.4131.1.2018. 
 
Program korekcyjno – edukacyjny w roku 2018 realizowany był w okresie od 19 września                    
do 24 listopada i obejmował 55 godzin zajęć grupowych i 10 godzin indywidualnych. 
Prowadzące program sporządziły w dniu 30 listopada 2018 r. sprawozdanie                                      
z   przeprowadzonego programu korekcyjno – edukacyjnego dla sprawców przemocy                         
w rodzinie wraz z załącznikami dla PCPR, do którego dołączono: wzór ulotek 
informacyjnych używanych podczas rekrutacji uczestników, wykaz instytucji, listę 
uczestników programu, kontrakty, oświadczenia uczestników, karty diagnostyczne, listy 
obecności na zajęciach, lista uczestników, którzy nie ukończyli programu, lista uczestników, 
którzy ukończyli program wraz z wzorem zaświadczenia, ankiety (pre-, post-).             
Dodatkowo zespołowi inspektorów przedłożono podczas kontroli oświadczenie PCPR,                    
z którego wynika, iż program prowadzony był w miejscu gdzie nie udzielano jednocześnie 
wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie, co jest zgodne z § 7 rozporządzenia Ministra Pracy                         
i Polityki Społecznej z dnia 22 lutego 2011 r. w sprawie standardu podstawowych usług 
świadczonych przez specjalistyczne ośrodki wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie, 
kwalifikacji osób zatrudnionych w tych ośrodkach, szczegółowych kierunków prowadzenia 
oddziaływań korekcyjno – edukacyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie oraz 
kwalifikacji osób prowadzących oddziaływania korekcyjno – edukacyjne (Dz. U. Nr 50, poz. 
259), zwanego dalej rozporządzeniem. 

Analiza dostępnej dokumentacji dotyczącej zrealizowanego przez PCPR programu 
korekcyjno – edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie, wykazała, iż wszystkie cele 
określone w § 4 rozporządzenia były uwzględnione oraz realizowane przez prowadzące 
program, co jest zgodne z ww. przepisem. 
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Do udziału w programie w roku 2018 zgłosiło się dobrowolnie 10 osób: 7 mężczyzn oraz 3 
kobiety. W sprawozdaniu PCPR z realizacji programu przesłanym do Wojewody                          
Wielkopolskiego wykazano łącznie 10 osób stosujących przemoc w rodzinie, które                    
uczestniczą w terapii uzależnienia od alkoholu lub narkotyków i uczestniczą w programach 
korekcyjno – edukacyjnych, które stanowią uzupełnienie terapii. Analiza dokumentacji                  
wykazała, że u 1 osoby nie zdiagnozowano uzależnienia od alkoholu, narkotyków innych  
substancji co jest niezgodne z przesłanym do WUW sprawozdaniem. Ze wszystkimi                    
uczestnikami zawarto kontrakty, w których określono szczegółowe warunku uczestnictwa                
w programie. W zajęciach systematycznie brały udział 2 osoby, które ukończyły program, 
osiągając wymaganą 80 % frekwencję. Uczestnicy, którzy ukończyli program otrzymali                
zaświadczenia z podaną liczbą godzin zajęć dydaktycznych. Podczas analizy list obecności  
na zajęciach grupowych wykazano uczestnictwo jednego uczestnika w 52 godzinach zajęć 
grupowych, natomiast w załączniku nr 6 do sprawozdania prowadzących program dla PCPR 
wskazano uczestnictwo w 51 godzinach zajęć grupowych. Błędnie dokonano podsumowania. 

Z treści sprawozdania sporządzonego w formie tabelarycznej wynika, iż działania 
monitorujące będą polegały na „utrzymaniu kontaktu z ops-ami oraz zespołami 
interdyscyplinarnymi, komisjami ds. wychowania w trzeźwości i przeciwdziałania 
alkoholizmowi powiatu tureckiego w celu weryfikowania informacji na temat zachowań 
uczestników programu”. Czas trwania procesu monitorowania wynosi 3 lata od dnia 
zakończenia programu. Analiza dokumentacji wykazała, iż prowadzące program dwukrotnie 
przeprowadziły rozmowy z „pracownikami instytucji pomocowych na temat zachowań 
uczestników programu”. Powyższe nie wyczerpuje działań monitorujących opisanych                       
w sprawozdaniu przesłanym do WUW. Treść przedłożonej dokumentacji nie wskazuje 
jednoznacznie nawiązania kontaktu przez powiat z poszczególnymi Ośrodkami Pomocy 
Społecznej, zespołami interdyscyplinarnymi oraz komisjami ds. wychowania w trzeźwości                                     
i przeciwdziałania alkoholizmowi, co jest niezgodne ze sprawozdaniem przesłanym                      
do Wojewody Wielkopolskiego.  
 
Prowadzącymi program były: 

1. XXXXXXX – posiadająca dyplom ukończenia studiów wyższych magisterskich             
na kierunku pedagogika oraz uczestniczyła w ponad 100 obowiązkowych godzinach 
szkoleń z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w tym 50 godzin w zakresie 
pracy z osobami stosującymi przemoc w rodzinie. W.w nie ma udokumentowanego                      
co najmniej 3-letniego stażu pracy w instytucjach realizujących zadania na rzecz 
przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Wobec powyższego kwalifikacje Pani 
XXXXXX są niezgodne z § 9 pkt 3 rozporządzenia.    

2. XXXXXX – posiadająca dyplom ukończenia studiów II stopnia na kierunku 
pedagogika. oraz uczestniczyła w ponad 100 obowiązkowych godzinach szkoleń              
z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, w tym 50 godzin w zakresie pracy           
z osobami stosującymi przemoc w rodzinie. W.w ma udokumentowany co najmniej                    
3-letni staż pracy w instytucjach realizujących zadania na rzecz przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie. Kwalifikacje Pani XXXXXX są zgodne z § 9 rozporządzenia. 

 
Biorąc powyższe pod uwagę, na podstawie § 3 i § 19 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki 
Społecznej z dnia 3 czerwca 2011 r. w sprawie nadzoru i kontroli nad realizacją zadań 
z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie (Dz. U. nr 126, poz. 718), zalecam: 
 

1. dokonywać dużej staranności przy ustalaniu frekwencji w zajęciach każdego 
uczestnika programu; 

2. zlecać realizację programu osobom, które posiadają wymagane prawem kwalifikacje; 
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3. przeprowadzać czynności monitorujących zgodnie z ustaleniami zawieranymi  
w sprawozdaniu oraz zapisami treści Programu przesyłanego do Wojewody 
Wielkopolskiego; 

4. dokonywać dużej staranności przy wypełnianiu sprawozdania przesyłanego 
Wojewodzie Wielkopolskiemu z realizacji programu korekcyjno-edukacyjnego, tak 
aby przedstawione dane odzwierciedlały stan rzeczywisty. 
 

Informacje końcowe: 
 
Zgodnie z art. 128 ust. 2 Ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej                               
(Dz. U. z 2018 r., poz. 1508 z późn. zm.), w związku z art. 7 ust. 1 pkt 5 ustawy                             
o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, w terminie 7 dni od daty otrzymania niniejszych 
zaleceń pokontrolnych, przysługuje Pani prawo zgłoszenia zastrzeżeń. 
 
W przypadku uwzględnienia zastrzeżeń, zgodnie z art. 128 ust. 5 ustawy o pomocy 
społecznej jest Pani w terminie 30 dni, jest zobowiązana do powiadomienia o realizacji 
zaleceń, uwag i wniosków, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych 
zastrzeżeń. 
 
Zgodnie z art. 130 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej, kto nie zrealizuje zaleceń 
pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości od 200 zł. do 6.000 zł. 
 
Pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie  
30 dni od dnia otrzymania niniejszego pisma.  
 
 
 
 
 
 
                  z up. Wojewody Wielkopolskiego  
                  Monika Donke-Cieślewicz 
                  Zastępca Dyrektora 
                  Wydziału Polityki Społecznej 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anonimizacji danych osobowych, w oparciu o przepis art. 5 ustawy z dnia 6 września 2001 r. 
o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. z 2019 r., poz. 1429 z późn. zm.) dokonał zespół 
kontrolny. 
 
Dokument sporządziła: 
Ilona Kasprzak 
inspektor wojewódzki 
02 października 2019 r. 


